

Наш путь к успеху: как получить грант на развитие библиотек.

Опыт ЦБС Балахнинского муниципального округа

Корягина Татьяна Леонидовна,

заведующая методико-библиографическим отделом

ЦБ им. А.С. Пушкина МБУК «ЦБС» МО «БМО НО»

Успех – это удача, умноженная на труд. По-моему мнению, путь к успеху в работе учреждения обеспечивает его проектная деятельность. Рассказывая о проектах ЦБС Балахнинского округа, получивших грантовую поддержку, представлю не только результаты, но и процесс достижения целей и поиска идей.

Опыт участия балахнинских библиотекарей в грантовых конкурсах начинает свой отсчет с 2012 г. Среди успешных и получивших продолжение – проект по организации центра библиотечного обслуживания слепых и слабовидящих граждан «Слушаем книгу» (2017 г.). На средства гранта фонда социокультурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» в ЦБ им. А.С. Пушкина появилось пространство со специальным оборудованием – тифлофлешплеером, компьютером и фондом литературы на специальных носителях, таких как флешкарты, диски и дискеты, книги с крупным шрифтом. В функционал центра входит доставка книг пользователям на дом, в том числе книг со шрифтом Брайля, которые мы получаем из НЦСБС. Так же задачей центра является организация культурно-досуговых мероприятий на базе ГБУ «Дом интернат для инвалидов и граждан пожилого возраста». В ЦДБ им. К. Минина реализован проект «Нижегородское ПРОчтение» (2018 г.), который был поддержан фондом Елены и Геннадия Тимченко на Всероссийском конкурсе проектов «Культурная мозаика малых городов и сел». Концепцию проекта составили мероприятия по изучению творчества нижегородских писателей и создание на базе библиотеки лаборатории чтения для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья. Проект «Русский язык в «Библиоформате» (2019 г.) стал победителем в конкурсе малых грантов «Мы говорим по-русски», который проходил при поддержке Международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива». На базе Чернораменской поселковой библиотеки-филиала №15 создан интеллект-центр по развитию речевой культуры молодежи. Ежегодно не менее 250 молодых людей посещают тренинги по формированию грамотной речи, принимают участие в мероприятиях, мотивирующих к чтению русской классики. Проект «Приют душе читающей» (2022 г.) выиграл грант конкурса фонда поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество. Мероприятия проекта направлены на решение проблем социализации детей, подростков и молодежи с ограниченными возможностями здоровья, развитие их творческих способностей. На средства гранта в 4-х библиотеках округа открыты центры православной литературы и проходят мероприятия по изучению православной культуры.

Вся информация о реализации проектов представлена на сайте «Библиотеки Балахнинского округа», в рубрике «Коллегам» (http://cbs-balakhna.ru/Osnovnie_sobitiya_1).

За последние пять лет методистами и библиотекарями ЦБС на грантовые конкурсы подано 14 проектов, но не каждый получил поддержку. За этот период реализовано 6 проектов, поддержанных различными грантовыми фондами. Мой рассказ о двух последних работах.

В 2023 г. на средства гранта Президентского фонда культурных инициатив в ЦБ им. А.С. Пушкина реализован проект «В руках их детских нуждался фронт». Библиотека большое внимание уделяет теме сохранения памяти о земляках – участниках событий Великой Отечественной войны. Старшее поколение, ветераны, труженики тыла – это носители уникальных сведений, живые свидетели тех событий.

Участвуя в работе фотопроекта Народного фронта «Победа в лицах. Трудовой подвиг народа», библиотекари задумались о том, чтобы рассказать истории героев этой выставки балахнинцам, заинтересовать ими молодежь.

Так появилась идея взять у ветеранов интервью, на их основании снять фильм и издать книгу воспоминаний о работе в период Великой Отечественной войны в тылу. Эта идея получила положительный отклик у участников клуба по интересам «Мастерская юных журналистов» и их руководителей членов союза журналистов России. Родился проект, в концепции которого лежит комплекс мероприятий направленный на диалог поколений. Мероприятия проекта рассчитаны на 2 года и получили поддержку в сумме 653 388 руб.

Для работы по проекту технический парк библиотеки дополнили компьютер, профессиональная видеокамера, микрофон, диктофон и большой монитор для трансляции видеосъемки. Участники творческой лаборатории «Мастерская юных журналистов» и библиотекари прошли обучение по работе с данным оборудованием, посещая мастер классы, которых за время проекта проведено 17. Выезжая малыми группами на интервью к ветеранам, труженикам тыла, участники мастерской получили уникальный опыт, изучая методику подготовки интервью и процесс его перевода в текстовые документы. В ходе интервью труженики тыла рассказывали, где и в каких условиях они жили и трудились, чем помогали стране и фронту, сколько лет им было в тот период.

Встреча поколений за круглым столом «Ваш труд приблизил час Победы» стала источником вдохновения для молодежи, а для ветеранов своеобразной душевной поддержкой и мотивацией сохранять бодрость духа. Как говорят сами ребята: их поразило, насколько ветераны добрые, открытые и даже где-то наивные люди.

Душевные порывы ветеранов вдохновили ребят на создание собственных творческих работ. Они записали видеозаписи о работе по проекту, свои журнальные статьи представили на студенческой конференции «Трудовая доблесть Балахны». По итогам 1 этапа проекта сформирован цикл из 23 интервью с тружениками тыла детьми. Данный цикл представлен на электронном сайте «Балахна помнит 1941-1945г.» <http://rb.cbs-balakhna.ru/index.php/balakhna-pomnit-1941-1945/alfavitnyj-spisok>.

Работа по проекту «В Руках их детских нуждался фронт» будет продолжена в 2024 г. комплексом мероприятий патриотической направленности с использованием книги «И мы Победу приближали» и документального фильма «Они трудились ради нас», в основу которых легли материалы бесед и встреч с ветеранами тружениками тыла.

Все идеи проектов – это профессиональные мечты о лучшей доле библиотеки, как учреждения просветительского и доступного. Нужно только оглянуться вокруг, ведь они лежат на полках библиотек, являются составляющими ежедневной работы, способов общения читателя и библиотекаря.

Второй проект 2023 г. «Музыкальное фойе» реализовался на средства гранта Президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. На проект длительностью в 4 месяца был потрачен 1 000 000 руб. Началось все с того, что в Правдинской городской библиотеке №21 собран большой фонд грампластинок. Списать их рука не поднималась, хотелось сохранить коллекцию, которую здесь собрали. Здесь и сказки, и аудиоспектакли, и записи голосов поэтов. Но прослушивать их было не на чем.

Идея создать условия не только для прослушивания винила, но и для развития и реализации творческих возможностей молодежи вдохновила А.Н. Яблокову (ведущего методиста по работе с сайтом МБОУ ЦБ им. А.С. Пушкина) написать проект «Музыкальное фойе».

Молодежи эта затея показалась интересной и увлекательной. Об этом мы узнали из опроса. Оказалось, что более 80% молодых людей никогда не слушали настоящий винил и очень хотели бы это сделать. Практически у всех опрошенных было желание приходить в библиотеку на мероприятия для молодежи.

Первым шагом в организации «Музыкального фойе» стало создание креативного пространства с технической и информационной базой. Библиотека приобрела книги, периодику, стеллажи для хранения пластинок и виниловый проигрыватель, мягкий диван и наушники.

Главной задачей проекта было мотивировать и развивать интерес к классической литературе посредством прослушивания аудио спектаклей, декламации стихов и проигрывания музыки на виниловых носителях.

В рамках реализации проекта с сентября по декабрь прошли 11 творческих образовательных мероприятий: акция «Подари винил», поэтический капустник «ПлаСтих», презентация книг «Волшебный мир музыки», виниловая вечеринка «Почувствуй ритм», аудио-марафон «Виниловые окна»: «Музыкальная классика», мастер-класс «Звуки винила. Клавиши эпохи» и др.

«Музыкальное фойе» – это новое направление работы, где библиотека ориентирована на развитие талантов молодежи и поддержку их творческого потенциала. Сегодня, придя в библиотеку, можно почитать книги и периодику по молодежным проблемам или о музыкальных кумирах, послушать музыку на виниле, поработать в студии звукозаписи, воспользовавшись акустической кабинкой.

В кабинке есть высококачественное звуковое оборудование, микрофон, наушники и компьютер для записи и мониторинга звука. Здесь можно записывать музыку, подкасты, блоги, создавать треки и делать аранжировки. Можно воспользоваться синтезатором для воплощения своих идей в живую музыку. Посетители библиотеки могут забронировать время в музыкальной кабинке и использовать ее для индивидуального творчества. При реализации проекта его возрастная аудитория расширилась, к молодежи присоединились дошкольники и люди старшего поколения.

Одним из основных достижений проекта стало создание активного сообщества вокруг виниловой культуры. Кроме того, проект послужил хорошим поводом для дальнейшего пополнения библиотечного фонда пластинок.

О концепции проекта и созданном креативном пространстве библиотекари создали ролик, который можно посмотреть на сайте «Библиотеки Балахнинского округа» в рубрике «Коллегам». В заключение хочу добавить, что реализация грантовых проектов придает импульс развития всем библиотечным процессам, пробуждает творческую активность сотрудников. И пусть далеко не каждый проект превращается в грант. Не опускайте рук, дерзайте, представьте себя супергероем, который собирается покорить финансовый мир! И успех обязательно придет к вам.